《农业植保无人机安全作业操作规范》地方标准编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
根据江西省质量技术监督局赣质监标字[2016]2号《省质监局关于确定2016年度第一批江西省地方标准制修订项目计划的函》要求，江西省农业机械产品质量监督检测中心、南昌中航天信航空科技有限公司、江西省农业科学院农业工程研究所、中国航空综合技术研究所等单位负责承担《农业植保无人机安全作业操作规范》地方标准的制订工作。
（二）主要工作过程
项目下达后，按照项目任务书的要求，我们积极组织技术骨干成立地方标准起草工作组，研究和制定了地方标准编制工作方案，并按照地方标准制订要求展开标准制订工作。
1、成立地方标准起草工作组，制定工作方案，启动标准项目
地方标准项目下达后，组织技术骨干成立了地方标准起草工作组，工作组成员具有较丰富的专业知识和实践经验，熟悉业务，了解标准化工作的相关规定并具有较强的文字表达能力。工作组成立后，制定了工作计划，明确了内部分工及进度要求，责任落实到人。
2、调查研究，收集资料，撰写标准制订初稿
2016年2月至2016年3月，为了解我省遥控飞行喷雾机的基本现状，地方标准起草组组织人员赴高安、景德镇、新余、九江等多个市县进行调研，分别到江西亿丰航空科技有限公司、江西中天智能设备有限责任公司、江西黑蜻蜓无人机科技有限公司、南昌华梦达科技发展有限公司、九江天翔航空等生产企业了解目前遥控飞行喷雾机生产、应用、运营、使用等情况，同时广泛听取农机、农业大户和农机、农业管理部门的意见，在此基础上，起草了标准制订初稿。
3、召开标准制订工作研讨会，修改形成征求意见稿并征求意见
组织召开了标准制订工作研讨会，地方标准起草工作组人员进行了讨论，对标准的制订原则和制订内容进行了研讨，对标准制订稿全文进行了修改。会后，起草组又广泛征求各有关专家意见，修改形成了标准征求意见稿。
2016年9月地方标准起草组对标准征求意见稿再次进行了修改完善，整合了各相关单位提出的意见和建议，形成了标准征求意见稿。
（三）标准主要起草人及所做的工作
根据标准项目任务书，本标准主要起草人共有8人：刘峰、林叶雄、何雄奎、潘松、钟玲、李飙、杨卫平。 
根据任务分工，刘峰主要做了制定详细工作计划、前期相关资料的收集、标准制订初稿的起草以及标准征求意见稿的讨论修改等工作，其他同志一起参与调研，一起汇总专家意见，修改完成标准征求意见稿，征求意见汇总处理等工作。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据
（一）编制原则
1、与有关法律法规一致,并与现行有效标准相协调，同时符合我省省情。
2、编写格式符合GB/T 1.1—2009《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写》的要求。
（二）确定标准主要内容的论据
1、标准内容框架
标准的内容包括： 
a）范围；
b）安全注意事项；
c）作业前准备；
d）现场作业
e）作业后维护
2、范围的确定
考虑到范围应明确表明标准的对象和所涉及的各方面，并指明标准或其特定部分的适用界限，应表示出适用于我省植保无人机安全操作。因此，本标准范围确定为对《农业植保无人机安全作业操作规范》的地方标准。
3、项目及指标的确定
本部分是标准的主要技术内容，经过起草工作组研究，广泛征求行业各相关单位意见，最终确定本次制订工作要与国家现行相关标准协调一致、学术性与实用性相结合的基本原则。
三、预期的经济效果
该标准的发布实施，将对《农业植保无人机安全作业操作规范》进行更加科学的管理、技术推广等工作具有指导意义，从而将进一步促进我省农机化又好又快发展。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度，与国际、国外同类标准水平的对比情况或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
无。
五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准主要引用了国家标准、机械行业标准，与现行法律、法规和强制性标准无相互矛盾和抵触的条款。
六、作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性地方标准发布实施。
七、贯彻标准的要求和措施建议
该标准发布实施后，建议各级农机化管理部门等认真组织学习，必要时可组织召开标准宣贯会，就标准相关内容进行解读，以期进一步规范和指导，进一步加强管理，更好地为农业机械化又好又快发展服务。

八、其他应予说明的事项
无。
《农业植保无人机安全操作标准》地方标准起草工作组
2016年9月15日
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