《江西省机动车维修行业管理信息系统技术规范》(送审稿)编制说明
根据《江西省质监局关于确定2013年第四批江西省地方标准制修订计划的函》（赣质监标字[2013]18号）的要求，江西省公路运输管理局组织了对江西省地方标准《江西省机动车维修行业管理信息系统技术规范》（以下简称规范）的编制工作。
在确定编制任务后，江西省公路运输管理局成立了编制组，并邀请南昌市大雷科技有限公司作为合作单位，共同开展编制工作。编制组对国内外发达国家和地区的汽车维修行业管理信息系统建设运行的管理经验进行了深入调研；对江西省多家汽车修理、检测企业开展了现场调研；考察了九江市维修行业监管联网的建设、运行、使用中的情况；结合江西省机动车维修行业监管的具体要求进行分析与应用，形成了规范初稿，并发送至各地市及省直管县运输管理部门征求意见；组织召开了专家讨论会，对规范进行了研讨，对文件的总体结构和主要内容进行了深入讨论，形成了《江西省机动车维修行业管理信息系统技术规范》（征求意见稿），于2017年6月22日发送至各设区市交通运输局、省直管试点县（市）交通运输局、厅直属各单位征求意见；根据反馈的意见和建议，组织进行了进一步的修改，最终形成了《江西省机动车维修行业管理信息系统技术规范》（送审稿）。
1、 编制背景
近年来，我国汽车保有量“井喷”式增长，汽车维修行业快速发展，但同时也出现了诸多问题，譬如现有的维修管理软件难以满足维修和管理部门的要求，维修企业无证无照经营、不按规定作业、收费价格混乱、从业人员素质低等。
为确保道路运输行业的安全、规范、有序发展，切实准确统计机动车维修行业的基础数据，了解并掌握机动车维修行业当前的现状和存在的问题，亟待通过信息化手段来规范机动车维修企业的服务，促进机动车维修行业的发展，强化机动车维修行业的监管。
为此，有必要依据国家、地方和行业的法律、法规要求，并结合江西省道路运输行业信息化工作实际情况，制定规范，以指导全省的机动车维修行业管理信息系统建设，使系统更科学、更规范地服务于企业经营、服务于行业管理、服务于社会公众。
2、 编制依据
为了规范汽车维修企业、检测站的生产和运营，交通部于2002年发布了《汽车检测站计算机控制系统技术规范》（JT/T478-2002）和2005年发布了《汽车维修行业管理信息系统技术规范》（JT/T640-2005）。规范对汽车检测站的计算机和汽车维修行业管理信息系统提出了相关的要求，促进了机动车维修行业的健康发展。尽管以上两个标准对汽车维修、检测企业的计算机及联网要求提出了相应的要求，但是由于近年来互联网技术的发展有了革新，制定的标准时间较久，监管要求也有了较多的变化，未提及道路运输企业的建设要求，因此，很有必要尽快制定《江西省机动车维修行业管理信息系统技术规范》，进一步规范江西省汽车维修行业管理信息系统技术规范，指导机动车维修行业做好信息化建设工作，并为系统之间数据的互联互通奠定基础。
本规范参考了《机动车安全技术检验机构联网技术规范》（GB/T 26765-2011），并采纳了一些地方如九江试点的成功做法，并吸收各地的意见，以保证标准的可行性。 
本规范的制定主要引用了国家、交通部的最新关于信息系统建设要求标准规范（GB/T 17963、JT/T478、JT/T640等）、交通行业管理标准规范（如JT/T1045-2016、JT/T198、GB18565、GB/T18344、GB/T16739等），并参考了公安部的相关标准规范（如：GB/T 26765、GA 216.1），与现行的法律、法规及标准不发生冲突。
3、 编制内容
本规范共分九节，包括适用范围、规范性引用文件 、术语和定义、系统构成和数据信息、系统功能、系统配置、系统数据接口、系统性能、系统安装与维护。
本规范主要对四个信息系统（汽车维护检测管理信息系统、汽车维修企业管理系统、汽车综合性能检测接口系统及客车安全例检系统）各自的数据信息采集进行了相关规定。汽车维护检测管理信息系统主要包括用户信息、车辆信息、人员信息、维修工时报备信息和质量信誉考核信息；汽车维修企业管理系统主要包括基本信息和车辆维修业务管理信息；汽车综合性能检测接口系统主要包括检测机构信息和检测信息；客车安全例检系统主要包括例检信息。并在附件中规范了相关字段信息。
同时，对四个信息系统各自的功能进行了相关规定。汽车维护检测管理信息系统为维修行业管理部门提供对汽车维修市场进行规范指导、监督管理的系统，充分满足维修行业管理部门对车辆技术状况、维修检测及运输企业的实时跟踪与管理；汽车维修企业管理系统对车辆进厂、派工、领料、维修、检验、结算、竣工出厂及售后服务进行全程、全方位的规范化信息管理，通过与汽车监管服务平台联网获取车辆档案，减轻录入及管理工作，对管理部门需要的相关信息实现电子报备；汽车综合性能检测接口系统对上线检测车辆进行违章等行为进行有效的前置校验，采用智能监控技术实现在检车辆的工位自动拍照，并同步实现检测数据及图片的上传与管理；客车安全例检系统主要对客车安全例检项目及检测时间等情况进行登记，并借助移动终端设备进行采集并上传并到汽车监管服务平台。
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