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江西省地方标准《斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计规程》
编 制 说 明

一、任务来源
《斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计规程》是江西省高速公路投资集团有限公司基于《九江长江公路大桥索塔锚固区结构特性及试验研究》项目前期工作完成的基础上于2014年1月申请立项，江西省质量技术监督局下达的2014年第一批立项的地方标准项目。标准提出时间：2014年3月，要求的完成时间2015年4月。
本标准由江西省高速公路投资集团有限公司提出。
    本标准由江西省交通运输厅归口管理。
本标准起草单位：江西省高速公路投资集团有限公司。
参加起草单位：中铁大桥科学研究院有限公司、江西省交通科学研究院、江西省交通科学研究院。

二、标准编制的目的和意义
斜拉桥索塔锚固区承受强大的集中力作用，锚固区构造和受力状况均较为复杂，通常是控制斜拉桥设计的关键部位，其结构受力可靠与否，将直接关系到整座大桥的安全。钢锚梁索塔锚固区是在索塔内部牛腿上设置钢锚梁，而两侧斜拉索锚固在钢锚梁上，斜拉索的水平分力由钢锚梁自身平衡，竖向分力则通过牛腿传递至混凝土索塔上。作为组合结构，斜拉桥钢锚梁索塔锚固区能充分发挥预应力混凝土结构及钢结构的受力特点，因此，随着在建斜拉桥跨径的增大，越来越广泛地应用大跨度斜拉桥索塔锚固区工程实践中。但是目前并无针对斜拉桥索塔锚固区的专门设计规范及设计准则，交通部部标《公路斜拉桥设计细则》（JTGD65-1-2007）中关于索塔的设计也只有混凝土及钢结构索塔总体设计相关内容，并无组合结构索塔锚固区细节设计相关要求。
用于大跨度斜拉桥的钢混组合索塔锚固区结构构造复杂，设计过程中需要考虑钢结构、混凝土结构、钢混结合面、预应力布置等多因素的影响。由于细部结构设计规范的缺乏，目前钢混组合索塔锚固区设计主要经验设计为主，并辅以索塔锚固区专项试验研究，通过仿真计算分析结合进行索塔锚固区足尺模型顶推加载试验为辅，限制了钢锚梁索塔锚固区设计水平的提高及推广应用。本标准编制单位以《九江长江公路大桥索塔锚固区结构特性及试验研究》科研成果为依托，结合同类桥梁如荆岳长江大桥、金塘大桥等桥梁前期研究资料，编制钢锚梁索塔锚固区设计规范，有利于提升钢锚梁索塔锚固区设计整体水平，节省设计专项科研经费，促进钢锚梁索塔锚固区在江西交通系统大跨度桥梁的推广应用，并为国内同类桥梁提供借鉴价值，具有较大的社会经济意义。
三、标准编制原则
本标准的适用范围：规定了斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计的基本思路和方法，适用于江西省境内新建斜拉桥钢锚梁索塔锚固区的结构设计，国内新建斜拉桥可参考本标准执行。
本标准所指斜拉桥钢锚梁索塔锚固区是指在斜拉桥索塔上采用钢锚梁结构作为斜拉索锚固件，钢锚梁主要承担斜拉索的水平分力，并通过牛腿等构造措施，将斜拉索的竖向分力传递至混凝土索塔的斜拉索塔上锚固构造。经检索，目前国内外尚无专门针对斜拉桥索塔锚固区的设计规程。国内交通系统斜拉桥索塔设计主要依据为《公路斜拉桥设计细则》（JTGD65-1-2007）、《公路钢筋混凝土及预应力混凝土桥涵设计规范》（JTG D62-2004）、《公路桥涵设计通用规范》（JTG D60-2015）、BS 5400-5:2005 《钢桥、混凝土桥及结合桥》、GB50017-2003 《钢结构设计规范》等。这些标准或规范用于斜拉桥索塔钢锚梁锚固区设计总体上规定较粗放，且对于钢锚梁锚固区这类由钢材及预应力混凝土组成的组合结构，大多技术规定散布于各个规范，缺乏系统性，不利于设计人员采用，一定程度上影响了钢锚梁锚固区设计水平的提高及推广应用。本标准主要从规范性引用文件，术语和符号、基本设计规定、结构型式与构造、锚固区结构设计、结构分析等技术内容对斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计要求进行了系统性的归纳整理，并合理吸收了国内相关研究成果，力争做到标准方法简便易行，设计参数可查可用，结构设计指导性强，条文要求明确具体，便于一般设计人员及设计单位推广应用，认为已达到国内领先水平。
本标准的编制基础为：本标准的起草单位曾承担了江西省交通运输厅科技项目《九江长江公路大桥索塔锚固区结构特性及试验研究》科研成果及国内多座斜拉桥索塔锚固区结构设计、施工、试验研究及咨询等工作。九江长江公路大桥索塔锚固区研究项目在前期大量设计及试验资料调研的基础上，着重对钢锚梁索塔锚固区结构特点、传力机制、耐久性设计措施及发展相应设计方法等方面进行了研究。研究课题涵盖了锚固区结构受力机理、钢锚梁与塔壁牛腿的约束方式及约束施工工艺、拉索“失效”突发事件和换索状态影响、混凝土收缩徐变及环向预应力损失对结构耐久性的影响、斜拉索单多节段分析计算的精度影响拟分析误差、锚固区施工工艺优化研究、锚固区实体1：1模型试验验证、钢混结合面及剪力钉工作状态研究、结构开裂及极限荷载研究、基于受力特点的索塔锚固区耐久性分析研究等，涉及材料、结构、施工工艺、成品性能等诸多方面研究。在此基础上，形成了课题研究报告和一系列研究论文，这些均为制定本标准奠定了良好的基础。
本标准是在调研已建成斜拉桥索塔锚固区国内外设计案例，总结相关研究成果及其应用实际经验，收集并参考国内外现行的有关规范、标准和规程的基础上进行编制的。本标准形式上按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》给出的规则进行编写。
本标准的主要技术内容是：1、范围；2、规范性引用文件；3、术语与符号；4、基本设计规定；5、结构形式与构造；6、锚固区结构设计；7、结构分析等内容。针对关键技术内容，结合资料调研及相关工程实例，给出条文说明。
本标准的技术特点：1、相较于通常设计标准，本标准对涉及钢锚梁锚固区设计需要的设计原则、材料要求、作用取值、构造形式、各构造设计及结构分析提出了具体而明确的规定便于设计人员及单位采用，因而更具有系统性和针对性的专业规范特色。2、本标准基于多座钢混凝土组合索塔锚固区结合面试验及研究成果，首次提出了针对以传递竖向剪力为目标的剪力结合面的合理构造要求。3、本标准在节段及索塔整体计算案例的分析基础上，归纳总结了钢锚梁索塔锚固区结构受力机理及传力途径，并据此规定结构构造细节要求、施工工艺要求，整体及局部结构分析要求，用利于提高设计工作质量与效果，提高结构耐久性。
四、主要工作过程
2010年5月，江西省交通运输厅在南昌主持召开九江长江公路大桥首批科研项目立项评审会。中铁大桥局集团武汉桥梁科学研究院有限公司汇报了《九江长江公路大桥索塔锚固区结构特性及试验研究》科研大纲。
2011年5月，在江西九江召开了九江长江公路大桥索塔锚固区模型试验研究细则（含中间成果）专家评审会。
2013年7月，江西省高速公路投资集团有限公司、中铁大桥科学研究院有限公司、江西省交通设计研究院有限公司、江西省交通科学研究院、等几个单位组建了标准起草工作组。标准起草工作组召开了第一次工作会议。会议上进一步明确了标准起草工作要求，就标准的基本框架及标准内容进行了充分讨论，研究了标准的编写工作并对编著工作组成员分工、工作进度及时限要求作了具体安排。
2013年12月：向省质监局提交了本标准的编制建议书和标准最初的草稿。
2014年1月~2014年5月，在进一步调查、分析和研究的基础上，起草了本标准讨论稿，于2014年6月形成了标准征求意见稿，该征求意见稿之后在中铁大桥工程局、中交第二公路工程局有限公司等单位相关专家征求意见，获得了许多宝贵有益的建议和意见。
[bookmark: _Toc382397469]2014年3月，在交通部技术信息研究所查新检索中心进行了国内外查新，查新检索中心共查询了14种数据库及工具书，查出相关文献27篇。查新的结论是：该项目提出的两项技术特征，在上述文献中，未见相同报道。
2014年8月26日，省质监局组织专家对本标准送审稿初稿进行了初步评审，再次提出了许多好的意见和建议。
2014年9月~2017年10月，标准编制组根据送审稿初稿的初审意见和建议逐一进行了修改和完善，对一些一时难以回答的问题进行了充分、深入的研究、分析和相关试验，并于2017年10月再次形成了标准的送审稿。
五、需要说明的其他问题
本标准是国内桥梁界首部关于钢锚梁索塔锚固区的设计规范，因此本标准的制定严格限制在钢锚梁索塔锚固区前提之下，具有一定的限制性。但基于桥梁结构形式、设计单位设计风格、结构所处地理环境及施工条件的不同，索塔锚固区具有不同的设计要求，对于其它形式的索塔锚固区结构构造，在借鉴使用本标准时需要关注适用条件问题，并在使用中积累相关技术资料，便于今后标准的扩编。

六、标准属性的建议
    待标准通过审查后，建议将《斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计规范》作为推荐性地方标准发布实施。
七、贯彻标准的措施建议
为使标准能更好地发挥技术指导作用，规范斜拉桥钢锚梁索塔锚固区设计工作，保证工程质量，统一验收标准和评价方法，做到技术先进、经济合理、安全适用，建议：
（1）做好本标准的宣贯和技术培训，使全省相关企业掌握标准的各项技术要求，加强示范推广，让标准在钢混组合索塔锚固区设计与施工中各个环节推广应用，不断提高斜拉桥索塔锚固区设计水平。
（2）对本标准执行情况进行跟踪调查，及时发现标准执行中的问题，不断修改完善，提升标准编制水平，提高标准的科学性、合理性和可操作性。
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