
早稻茬秋芝麻生产技术规程编制说明
一、工作情况

制定《早稻茬秋芝麻生产技术规程》有助于实现早稻茬秋芝麻生产的规范化和标准化，提高早稻茬秋芝麻节本增效，高效高产的生产技术，提升相关业务的科技含量，提升业务服务水平。江西省农业科学院土壤肥料与资源环境研究所于2017年申报《早稻茬秋芝麻生产技术规程》江西省地方标准项目。
这一标准是在起草小组多年来的科研成果和相关业务实践的基础上，参考早稻茬秋芝麻多年来传统的种植经验，经过科学的总结、梳理和提炼后形成的。现将制订标准的进度计划报告如下。

预研阶段：针对制订该标准的科研基础进行调研，开展相关的试验示范，并查阅相关资料，提出制订标准的相关建议。

立项阶段：我们于2017年提出立项建议书，报送江西省农业厅安监局，由江西省质监局标准化处把《早稻茬秋芝麻生产技术规程》列入2017年江西省地方标准制修订项目计划。

征求意见：2017年5月发布《早稻茬秋芝麻生产技术规程》征求意见稿。收到了来自各级业务部门的修改意见和建议。

专家评审：2018年***月***日，在南昌江西省质量技术监督局主持召开了《早稻茬秋芝麻生产技术规程》评审会，评审专家提出了宝贵的意见。

报批阶段：评审会后，根据评审会意见，起草小组对送审稿进行认真修改，并按标准排版格式套排，形成报批稿，于2018年*****月报送江西省质量技术监督局待批。
二、标准主要内容（技术指标）确定的依据
原则：本标准制订的原则，一是科学性原则，在较深厚的试验研究基础和较丰富的业务示范实践基础上编制本标准；二是实用性原则，所有标准数据能够被接受，在生产和科学研究中具有实用性。

主要内容：

（一）专业术语的确定：
“早稻茬秋芝麻”根据农作物种植制度确定； “窄幅式定向喷头”根据喷雾器零部件的使用功能确定；“化学间苗”根据除草剂的使用方式和目的确定。
（二）生产技术的确定：
以调研早稻茬秋芝麻主产区传统的种植经验为基础，开展了多年的试验示范，根据多年来的研发成果及参阅相关的技术资料确定。
江西的伏秋干旱导致部分水源不足的农田（望天田）在收获早稻后无法种植晚稻, 而芝麻喜温耐旱，因此种植秋芝麻成为农户的首选。由于芝麻长期以来一直作为小作物，研究基础相对薄弱，农技推广也相对滞后。早稻收获季节大多为高温干旱天气，稻田土壤板结、早稻茬的再生苗及田间杂草等等这些不利因素对芝麻播种出苗和正常生长都造成较大的影响。另外，随着城镇化进程的加快，我国农村劳动力严重短缺，早稻茬秋芝麻大都广种薄收。针对这些问题，国家芝麻产业技术体系南昌综合试验站自2008年成立以来，在早稻茬秋芝麻播种、田间管理等栽培技术等方面做了多年的田间试验示范，形成了一套适宜早稻茬秋芝麻高效高产的种植技术，为早稻茬芝麻节本增效，高效高产种植提供了科学有效的依据。
1、标准起草小组成员形成及引用的研究论文及科普文章如下：

①汪瑞清等，“江西秋芝麻（早稻茬）高产轻简化栽培技术研究，广东农业科学，2011年，第4期；

②魏林根等、“芝麻高产高效轻简化栽培技术研究”， 江西农业学报，2011年，第5期；
③魏林根等，“芝麻高效、轻简栽培实用技术”，农村百事通，2011年第5期；
④潘正茂等，“不同栽培方式对秋芝麻产量的影响”，农业科技通讯，2012年第9期。
⑤魏林根等，“芝麻播种技术”，农村百事通，2016年第8期；

⑥魏林根等，“早稻茬秋芝麻轻简化播种方式研究初报，2017年第1期。
2、标准起草引用的标准如下：
①DB36/T761-2013   芝麻生产技术规程。
②GB4407.2-2008  经济作物种子质量标准​​—油料类。
③DB36/T844-2015  芝麻机械化播种技术规程。
④DB36/T845-2015  花生茬秋芝麻轻简化生产技术规程。
三、本标准编制的必要性
芝麻为我国的传统农作物，随着人们生活水平的提高，芝麻(特别是黑芝麻)的保健功能也越来越被人们所重视，致使芝麻的销售量也逐年上升，国内的芝麻生产远远不能满足市场需求，近年来进口量呈现逐年上升的趋势，2016年全国芝麻进口总量在80.59万吨以上。我省是继河南、湖北、安徽之后的全国第四大芝麻种植省，全省芝麻种植面积约60万亩，特别是黑芝麻种植面积占全国黑芝麻面积的70% 左右。
江西是我国芝麻主产区，也是双季稻主产区，但干旱年份，水源不足的田块，收获早稻后无法种植晚稻。芝麻喜温耐旱，种植秋芝麻成为农户的首选。由于芝麻长期以来一直作为小作物，研究基础相对薄弱，农技推广也相对滞后。早稻收获季节大多为高温干旱天气，稻田土壤板结、早稻茬的再生苗及田间杂草等等这些不利因素对芝麻播种出苗和正常生长都造成较大的影响。另外，随着城镇化进程的加快，我国农村劳动力严重短缺，早稻茬秋芝麻大都广种薄收。为更好地解决早稻茬秋芝麻生产技术的问题，急需制定出台适宜早稻茬秋芝麻高效高产种植技术规程， 为实现早稻茬秋芝麻高效高产种植提供规范实用的技术标准。

四、与国内外标准对比分析
涵盖了芝麻茬口的准备—肥料种子的准备—播种方式—播种后田间管理—收获等芝麻生产全过程的技术要点。根据我省种植制度、生态气候条件、秋芝麻生长特性，有针对性的提出了早稻茬口秋芝麻从播种到收获各环节高效高产种植的技术要点和实施方法。标准的技术指标全面，数据科学准确，方法可操作性强。对规范我省早稻茬秋芝麻种植技术，确保秋芝麻生产高效高产，促进我省芝麻产业发展具有明显的指导作用。在国内外芝麻种植领域处于领先地位。标准的编制内容及技术性能指标的指导性处于世界先进水平。
四、有关现行法规、法律和强制性标准的关系

本标准与现行农业有关要求不违背或不冲突。

《早稻茬秋芝麻生产技术规程》
江西省地方标准起草小组
