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一、立项的必要性

随着社会经济的发展，电动自行车在城市街头巷尾随处可见，目前已经成为广大市民近距离出行代步的重要交通工具。电动车自行车在建筑内充电时，一旦发生火灾，火焰和浓烟将迅速封堵建筑的安全出口、逃生通道，极易造成人员伤亡甚至群死群伤火灾事故。据相关统计表明，近年来全国已发生了多起因电动车停放充电引起的火灾事故，造成的人员伤亡和财产损失在逐年递增，已引起社会各界的高度关注。

目前我省多数建筑未设置专用的电动自行车停放充电场所，已存在的停放充电集中点也存在着严重的隐患和欠缺，而我省暂无对电动自行车停放充电场所的消防安全规范及相关标准，已不能满足实际需要。其他省市如广西等也制定了相应的地方标准，我们在吸收这些标准有益经验的基础上，结合我省实际情况，制定较为完善的《电动自行车停放充电场所消防安全规范》地方标准，具有较高的可行性。

江西省公安消防总队于2017年8月启动《电动自行车停放充电场所消防安全规范》地方标准编制工作，2017年12月完成初稿编制，同时向江西省质量技术监督局申请项目立项。

二、编制简况

2017年8月江西省公安消防总队组建了标准起草工作组。标准起草工作组组建后，组员收集了国内有关资料，充分了解全国电动自行车停放充电场所实际情况及现实需求，分析了存在问题的原因，并对全省的电动自行车停放充电场所建设的现状进行了调研，明确了工作重点和进程安排。

2017年8月，标准起草工作组召开了第一次工作会议。会议明确了地方标准起草工作要求，就标准的基本框架及内容进行了充分讨论，对工作组成员分工、工作进度及时限要求作了具体安排。

2017年10月，工作组又召开专门会议，认真听取资料收集和调研情况，汇总各方意见，明确标准的结构、基本内容和编制要求。

2017年10月召开专家会议，就工作组提出的原始稿进行了认真会商，在专家指导下，于2017年12月形成了本标准的初稿，向省质量技术监督局申请立项。

立项批准后，工作组又深入多地，通过多次座谈、研讨，充分听取了各地消防部门、相关政府部门及社会单位的意见，经认真讨论和修改，于2018年6月形成了该标准征求意见稿。

三、标准编制原则

本标准的编制基础为《中华人民共和国消防法》、《江西省消防条例》等法律、法规，并根据《电动自行车安全技术规范》（GB17761）、《建筑设计防火规范》（GB 50016）、《汽车库、修车库、停车场设计防火规范》（GB 50067、《电气火灾监控系统》（GB 14287）等标准进行编制。

四、标准编制的意义

近年来，因电动自行车违规停放充电导致的火灾不胜枚举，对人民群众生命财产安全造成了严重危害，对社会稳定造成了严重影响。同时，通过多次广泛调研，发现我省电动自行车停放充电场所不固定、私拉电线等隐患现象普遍存在，小区物业管理不严，居民相关消防安全意识淡薄。因此，此标准的制定为规范电动自行车的停放、充电行为，统一相关场所的消防安全管理标准，对保障我省电动自行车停放、充电场所消防安全，提高居民小区消防安全管理水平和群众的消防安全意识具有重要意义。 

五、本标准的主要内容与特色

（一）本标准的主要内容

本标准共分9章，包括适用范围、规范性引用文件、术语和定义、一般规定、防火分隔和建筑构造、安全疏散、消防设施与器材、电气要求、消防安全管理。 

（二）主要特色

1、明确了电动自行车停放充电场所的规划及设置要求。

本标准明确了规划行政主管部门在规划建设的同时应该规划对新建和既有的相关场所建立电动自行车停放充电场所，包括相应的管理部门或权属单位应根据需要选择合适位置增设电动自行车停放充电场所。同时，本标准对场所的设定位置及防火分隔、建筑构造、安全疏散、灭火设施器材、电气充电线路等的建造和设置要求进行了规定，对电动自行车分组停放提出了建议。

2、统一了相关单位的消防安全管理职责和责任

针对我省的实际情况，明确了机关、团体、企业、事业单位应负责管理本单位的电动自行车停放充电场所消防安全。物业服务企业应按合同服务约定协助业主委员会做好负责管理其服务的电动自行车停放充电场所消防安全，未设物业服务的居民小区、城中村等居民区，由各村（社区）的村（居）民委员会统一明确该居民区的消防安全管理人，具体负责电动自行车消防安全管理工作。

本标准明确要求电动自行车应集中停放，且符合相应的停放要求，同时明确了村（居）民委员会、物业服务企业和居民小区管理单位应建立日常消防管理和防火巡查制度，明确专人负责，每天组织开展防火检查，及时清除隐患，达到硬件设施和人为管理双达标。

六、本标准的先进性

本规范在编制过程中，注意结合江西实际，吸收、借鉴了其他相关法规和标准的经验，在电动自行车停放充电场所的规划设置相关要求和后期维护管理等方面具有一定的创新，在内容上与上位的法律法规、规章也有较好的继承性，是很好的补充和完善，与其他类似标准相比，具有全面性、规范性、标准化等特点，具有省内领先水平。 
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