
《用人单位职业病危害事故应急救援预案编制导则》（送审稿）
地方标准编制说明

一、 工作简况
1、任务来源

《中华人民共和国职业病防治法》规定发生或者可能发生急性职业病危害事故时，用人单位应当立即采取应急救援和控制措施，同时要求企业建立健全职业病危害事故应急预案。目前尚无职业病危害事故应急预案编制导则，用人单位编制预案缺乏纲领性导则指导，故制定《用人单位职业病危害事故应急救援预案编制导则》是可行且必要的，该导则具有较强的社会和经济效益。
为指导我省用人单位职业病危害事故应急救援预案编制技术需求，为职能部门对用人单位职业病危害事故应急救援预案监督管理工作提供技术支撑，规范用人单位职业病危害事故应急救援预案编制内容，保护劳动者健康，特制定《用人单位职业病危害事故应急救援预案编制导则》。

本标准由江西省安全生产监督管理局提出，江西省安全生产标准化技术委员会归口，江西省安全生产科学技术研究中心起草制定。
2、起草单位情况和主要编制过程

2.1起草单位情况

江西省安全生产科学技术研究中心是经省编办批准成立的事业单位，主要从事安全生产和职业卫生领域科学技术研究、标准制修订工作；承担重大危险源辨识与评价、重大事故隐患治理监控预警技术研究；承担生产安全事故和职业病危害事故技术鉴定与分析工作；承担安全生产检测、职业卫生检测与评价工作；负责安全生产和职业病防治新产品、新技术、新工艺、新材料研发与推广；开展安全评价与技术咨询服务工作，为全省安全生产监督管理提供技术支持。中心现有国家安全生产技术支撑中心实验室两个—江西省非矿山安全和重大危险源监控实验室和江西省职业危害检测与鉴定实验室；省级工程技术研究中心一个—江西省工业安全工程技术研究中心。中心还承担江西省安全生产标准化技术委员会秘书处工作。
2.2主要编制过程

1、标准起草工作小组在起草前期调研了大量有关职业卫生方面的法律法规、技术规范和标准，并赴多家可能产生职业病危害事故的企业调研，且对用人单位可能产生的职业病危害事故进行全面和系统的分析基础上制定的。对需要补充完善的内容和条款进行了深入推敲。

2、2017年1~3月，起草了标准草案，并组织专家召开研讨会。
3、2017年4月，列入省质监局2017年第一批江西省地方标准制修订项目计划；

4、2017年5月~2018年8月，组织江西省安全生产标准化技术委员会委员及相关专家进一步研究、讨论，并广泛征求意见；根据专家和职业卫生专业技术人员提出的意见和建议进行了修改和完善，形成了送审稿。
二、 编制原则              

1. 原则性
本着科学、合理、客观、高效，符合实际工作需要，易于规范和推动职业卫生技术服务工作和用人单位职业卫生管理工作的基本原则。标准的制定格式严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则第一部分：标准的结构与编写规则》的规定编写。
2. 适应性 

标准规定了用人单位职业病危害事故应急救援预案的范围、规范性引用文件、术语和定义、应急预案编制程序、应急救援预案体系、应急救援预案主要内容、现场处置方案主要内容、附件，适用于江西省内用人单位职业病危害事故的应急救援预案编制要求。
3. 参考国际惯例，结合我国实际
充分研究了用人单位职业病危害事故应急救援预案编制方面的法律法规、技术规范和标准，并作为标准制定的依据，结合我省现有用人单位职业病危害事故应急救援预案编制方面存在的具体问题，制定本标准。
三、主要制定内容    

1. 范围

明确了本标准适用于江西省内用人单位编制职业病危害事故应急救援员的编制程序、体系构成和应急救援预案、现场处置方案以及附件的主要内容。
2. 规范性引用文件
列出了本标准涉及的技术规范和标准等引用文件。
3. 术语定义

针对本标准涉及的一些常见术语和定义。
4. 应急救援预案编制程序
明确了应急救援预案的的基本编制程序。
5. 应急救援预案体系
明确了应急救援预案体系内容。
6. 应急救援预案主要内容
明确了应急救援预案主要内容。

7. 现场处置方案
规定了现场处置方案的具体要求。
8. 附件
明确了应急救援预案包含的附件。

9. 资料性附录
资料性附录详细列出了应急救援预案格式、防护用品和应急药品。
四、 与国外同类标准水平比较

本标准根据用人单位职业病危害事故应急救援预案编制到则的具体情况编制，相较于其他相关标准规范内容更详细、全面，可操作性强，具有很好的指导意义。
五、与现行的法规 、标准的关系

本标准符合我国目前法律、法规的规定。
本标准是依据《中华人民共和国职业病防治法》和《工业企业设计卫生标准》（GBZ1）等法律法规和标准的规定而制定，本标准与其它相关标准没有矛盾之处。

六、重大分歧意见的处理和依据

无重大分歧意见。
七、标准作为强制性或推荐性标准的建议

建议该标准为推荐性地方标准。
八、贯彻标准的要求和措施建议

省安标委拟对本标准进行培训、宣贯，规范职业卫生技术服务机构开展用人单位职业病危害现状评价工作。
九、废止现有有关标准的建议

无。
十、其他应予说明的事项

无。
十一、预期效果

本标准可指导我省用人单位职业病危害事故应急救援预案编制工作，提升职业病危害事故应急救援防护水平，为职能部门对用人单位职业病危害事故应急救援预案监督管理工作提供科学有效的技术支撑；对用人单位职业病危害事故应急救援预案编制工作起到科学的指导作用；对保护劳动者健康、促进我省工业企业持续、稳定、健康发展起到重大而深远的作用。
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