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《金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施规范》（DB 36/760-2013）
修订说明

1、 修订的必要性

近年来，在各级安全监管部门和各类矿山企业共同努力下，通过开展安全生产专项整治，强化安全生产许可，加强企业安全管理，金属非金属矿山安全生产整体水平不断提高。但部分金属非金属矿山开采不正规、工艺技术落后、设备设施水平低、基础管理薄弱等问题没有根本解决，导致各类生产安全事故多发，事故总量依然较大，重特大事故没有得到有效遏制，安全生产形势依然严峻。在全国范围内强制推进金属非金属矿山安全生产标准化工作势在必行，以促使各类矿山企业逐步建立以风险控制为核心，全员参与、过程控制和持续改进的动态安全管理体系，实现对矿山各个环节的风险进行辨识、预控，最大限度地消除在作业过程中可能产生的事故隐患，有效降低事故总量，防范重特大事故发生。同时，加强标准化建设也是实现依法治安的必然要求，是促进金属非金属矿山企业进一步落实安全生产主体责任，逐步建立起自我约束、自我完善、持续改进的安全生产长效机制，实现安全生产形势稳定好转的有效途径。

目前，国内外均没有制定相应的金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施的规范，缺少技术权威机构对金属非金属矿山采掘施工企业安全生产标准化系统的建设作相应要求。同时，在其安全生产标准化培训、咨询、创建、自评及评审方面也缺乏标准依据。为此，江西省安全生产科学技术研究中心起草制定了地方标准—《金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施规范》，并于2013年12月25日发布，2014年2 月1日实施。
《金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施规范》（DB36/760-2013）实施几年来，为金属非金属矿山采掘施工企业安全生产标准化系统的建设提供了帮助，为金属非金属矿山采掘施工企业安全生产标准化培训、咨询、创建、自评及评审方面提供了技术依据，为安全监管部门加大对考评机构工作过程的监督提供了决策依据，进一步规范了金属非金属矿山采掘施工企业安全管理、提高了金属非金属矿山采掘施工企业的安全水平。但随着我省经济社会的发展，金属非金属矿山采掘施工企业在管理、技术等多方面也不断地改革更新，相应的标准应与时俱进，能够为相关部门、企业提供最前沿的规范依据，促进金属非金属矿山采掘施工企业安全生产良好发展。行业标准《金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施规范》已经发布，考虑地方标准应符合地方发展趋势，走在行业前沿。

因此，为更好地规范金属非金属矿山采掘施工企业安全管理，保障金属非金属矿山安全运行，在江西省质量技术监督局的支持下，江西省安全生产监督管理局启动了《金属非金属矿山采掘施工企业安全施工标准化实施规范》地方标准的修订工作，由江西省安全生产科学技术研究中心负责编制起草。
2、 主要修订内容
本标准包含了范围、规范性引用文件、一般要求、核心要求4部分内容，核心要求共有8个要素。与DB 36/760-2013相比，主要修订内容有：
（一）标准整体结构框架
参照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000-2016）进行修改，将原来的14个要素整合为8个要素，即：目标职责、制度化管理、教育培训、现场管理、风险管控及隐患排查治理、应急管理、事故管理及持续改进。
（二）新增“风险管控和隐患排查双重预防机制建设”相关条款；完善规范性引用文件。
3、 修订过程

《规范》的修订过程经历了以下阶段：
(一)2018年1月，江西省安全生产科学技术研究中心启动项目预研工作，开展项目论证、标准查新及跟踪、市场调研工作。

(二)2018年3月，江西省安全生产科学技术研究中心成立标准修订小组，编制工作计划，组织中心领导、技术人员就标准的结构、内容召开了专题讨论会。

(三)2018年5月，标准修订小组完成标准讨论稿，并在中心内部进行讨论修改形成标准征求意见稿。

(四)2018年9月，标准制定小组就完成的标准征求意见稿向江西省内矿山企业、安全生产检测检验公司征求意见。

(五)2018年10月，标准制定小组向网上发布了征求意见稿。


