附件1

2019年度江西省标准化与质量研究项目
立项指南
为加强生态文明标准化建设和相关重点标准研制，做好2019年标准化与质量研究项目专项资金项目申报工作，明确项目支持重点、方向和申报的有关方向，服务和支持我省生态文明建设和质量提升行动，创新基地创建办特制定本指南。
一、立项原则
落实深化标准化工作改革要求，推动实施我省标准化战略，坚持改革创新、协同推进、科学管理、服务发展基本要求，围绕 “江西绿色生态”标准品牌创建、食品及其相关产品标准化建设、省市场监管局“流程再造”标准化建设为重点，以推进标准体系建设及标准制修订为目标，从源头上提升标准质量和水平。
二、立项要求
（一）各单位在申报项目中要坚持科技高起点，以提升标准化与质量技术为核心，以所列立项项目中急需解决的关键技术问题和疑难问题为重点。

（二）项目立项申请理由充分、准确，创新点明显，技术路线可行，技术指标达到省内行业先进水平；项目具有明确的目标和考核目标，且考核指标须量化；项目实施周期1-2年。

（三）创新基地筹建办将组织专家对申报研究项目进行评审，根据专家评审意见确定拟立项项目并进行公示。
（四）获批项目在研制期间产生的科研成果，其所有权为江西省标准化研究院所有，未允许不得公开发表。

三、立项范围
2019年度江西省标准化研究项目指南主要面向生态文明重点领域标准化建设、农业九大产业领域绿色生态标准品牌建设、江西省食品及其相关产品安全治理标准体系建设、省局机构“流程再造”标准化建设等业务工作。必备考核指标为标准文本、标准体系框架图及相关标准明细表、江西省食品相关产品质量安全状况分析报告及质量安全竞争力评价模型。项目经费5-20万元/项。
（一）农业九大产业领域绿色生态标准品牌建设（“江西绿色生态”团体标准研制，5万元/项）
项目1. 稻米相关领域绿色生态团体标准；
项目2. 蔬菜相关领域绿色生态团体标准；
项目3. 果业相关领域绿色生态团体标准；
项目4. 畜牧业相关领域绿色生态团体标准；
项目5. 水产相关领域绿色生态团体标准；
项目6. 休闲农业和乡村旅游相关领域绿色生态团体标准；

项目7. 茶叶相关领域绿色生态团体标准；
项目8. 中药材相关领域绿色生态团体标准；
项目9. 油茶相关领域绿色生态团体标准；
说明：本团体标准须按照《“江西绿色生态”品牌评价通用要求》（DB36/T 1138-2019）中品牌创建模式及绿色生态团体标准内容的相关要求制定。
（二）“流程再造”标准化研究项目（20万元/项）

项目13. 为适应新形势新体制下市场监管改革，构建新型市场监管体系，统筹市场监管业务资源、实现业务协同、提高监管效能，通过标准化建设工作，尽快形成适应高质量发展的市场监管标准体系和制度体系，实现“流程再造”和制度创新。考核指标为研制省局机关“流程再造”标准体系框架图、标准明细表及相关标准文本。
（三）食品及其相关产品研究项目（20万元/项）
项目10. 立足江西省市场监管工作重点，以服务“全省强化食品、质量安全监管，全面提升产品和服务质量”为核心目标，依据“四位一体”食品安全监管体系，从治理、流通环节、食品种类三个维度构建全方位的食品安全治理标准体系。考核指标为食品安全治理标准体系框架图、标准体系明细表及相关标准文本。
项目11. 立足江西省市场监管工作重点，以服务“全省强化食品、质量安全监管，全面提升产品和服务质量”为核心目标，聚集食品相关产品安全生产、风险评估、舆情分析和信用监管等安全治理要求，建立食品相关产品安全治理标准体系，并根据江西省食品相关食品生产许可实际，研制《食品相关产品生产许可服务指南》地方标准文本。考核指标为食品相关产品安全治理标准体系框架图、标准体系明细表及相关标准文本、《食品相关产品生产许可服务指南》标准文本。
项目12. 以生产企业基本数据信息、政府监测数据信息以及消费者反馈数据信息为基础，构建涵盖“市场适应水平、符合性质量水平、质量监督与检验水平、产品质量安全水平、产品质量管理能力、研发与核心能力、标准执行情况”等评价维度的食品相关产品质量安全竞争力评价数学关系模型，支撑江西省市场监管局开展食品相关产品质量调查、分析研究，收集整理数据，根据食品相关产品地区质量状况、具体产品质量状况，提出存在的质量共性问题和合理建议，编制《江西省食品相关产品质量安全状况分析报告》白皮书。考核指标食品相关产品质量安全竞争力评价数学关系模型、《2019-2020年江西省食品相关产品质量安全状况分析报告》。

